
2018～2019第 一学期期末学业质量监测

高 一 地理试题
（考试时间 75 分钟， 满分 100 分）

说明：本试卷分第I卷和第II卷。 请将第I卷选择题的答案用2B铅笔填涂到答题纸上。 第
II卷为非选择题，请将非选择题的答案写在答题纸上对应题号的空格内，直接写在试

卷上无效。 考试结束后， 交回答题纸。

第 I 卷（选择题，共70分〉

一、 单项选择题（在每小题的四个选项中， 只有一项符合题目要求， 请将正确答案的代号

填涂在答题纸上。 本大题共 30 小题， 每小题 2 分， 共 60 分。）
图1为太阳系局部示意图， 读图回答1-2题。
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l地球

1. 图中天体M可能是
①水星 ②火星 ③天王星 ④金星 ⑤木星 ⑥土星 ⑦海王星
A. ②⑥ B. ④⑤ c. ③⑦ D. ①④

2. 图中箭头显示了太阳系行星运动的
A. 共面性 B. 同向性 c. 近圆性 D. 随意性

太阳黑子活动的变化会对地球的气候产生明显影响。 大约在1900年 i 研究人员开始
探索太阳活动和地球上天气的关联性。 图2显示某区域太阳黑子活动与年均降水量的关

系， 读图回答3-4题。
3.图示地区年平均降水量

A. 变化周期与太阳黑子活动周期无关
B. 变化周期与太阳黑子活动周期吻合
c. 随太阳黑子活动的增强而增大
D. 随太阳黑子活动的增强而减小

4. 下列人类活动不会受到太阳活动影响的是
A. 在海滨户外进行日光浴
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B. 在旅途中用罗盘定方向
c. 工作中使用有线电话
D. 在家中收看卫星电视
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图2
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5. 适直的温度是地球生命起源和发展的重要条件之一。 下列与地球 “ 适直的温度 ” 有密切

关系的是

①地球上昼夜更替的周期较适中

③地球处于 一种比较安全的宇宙环境之中

A. ①②③ B. ①②④ 

②地球上有浓密的大气

④地球与太阳的距离比较适中

c. ②③④ D. ①③④

6. “ 大棚农业 ” 可以提高农产品产量。 “ 大棚农业 ” 能实现此目标， 其主要是因为大棚可以
A.提高太阳辐射利用率 B. 提高土壤肥力

c. 加快大棚内水分循环 D. 增加光照时间

s 

图 3

7. 此次日全食发生时， 地球大致位于公转轨道的

A. ① 处 B. ②处 c. ③处

8. 当地球某地能观测到日全食时， 月球位于

A. a处 B. b处 c. c处

读地球图层构造示意图（图4 ）， 回答9 ～ 10题。

D. ④处

D. d处
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图4
9. 地球内部圈层的划分依据是

A. 地震发生时的地面变化

c. 地震波传播速度变化而形成的不连续界面

B. 通过钻探分析岩石性质的变化

D. 卫星遥感技术获得的信息
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10. 若想 “ 遁地 ” 前往地球另外一侧， 需要钻入地下保持直线并穿越地心。 在穿越地心前，

依次穿越的是

A. 地壳→地慢一地核一莫霍界面一古登堡界面

B. 地壳一古登堡界面一地慢→莫霍界面一地核

c. 地中曼一古登堡界面一地核一莫霍界面一地壳

D. 地壳一莫霍界面一地慢一古登堡界面一地核

成语是中华优秀传统的文化瑰宝。 很多成语的产生与当地的地理环境相关。 根据所学

知识回答11 ～ 12题。

11. 成语 “ 吴牛喘月 ” 原指江淮地区多炎暑， 水牛见到月亮误以为太阳， 故卧地望月而喘。

与 “ 吴牛喘月 ” 相关的天气系统是

A. 冷锋 B. 暖锋 c. 气旋 D. 反气旋

12. 成谓 “ 巴山夜雨 ” 源于唐朝李商隐的诗作《夜雨寄北》。 图 5 中可以反映 “ 巴山夜雨 ”

成因的是

《

助彪
A B 图5 C 

图 6 为 “ 大气受热过程示意图 ” ， 读图完成 13 ～ 15 题。

①、斗

图 6

13. 近地面大气主要直接的热量来源是

A. ①辐射

c. ③辐射

？地面

B. ②辐射

D. ④辐射

励场＝
D 

14. 青藏高原地区太阳辐射强， 但近地面气温比同纬度平原地区低， 主要是因为

A. 大气吸收①辐射少 B. 大气吸收②辐射少

c. 地面吸收③辐射少 D. 地面吸收④辐射少

15. 日出前和日落后的一段时间内天空呈现出微弱的光亮。这种现象叫作“ 晨昏蒙影 ”。 “ 晨

昏蒙影 ” 现象体现了大气的

A. 反射作用

c. 辐射作用

B. 吸收作用

D. 散射作用
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几亿年前， 张家界武陵源地区还是一 片汪洋大海， 经过数亿年的变迁， 逐渐升起一块
陆地， 经过浸长的地质时期， 张家界地区逐渐抬升， 山地由此产生。 现在， 张家界武陵源
地区变成了形态各异的砂岩峰林地貌。 读张家界武陵源景观图（图7）回答16 ～ 17题。

图7
16. 张家界武陵源形成主要是内力作用中的

A. 岩浆活动 B. 地壳运动 c. 变质作用

17.在j、岩属于
A. 喷出岩 B. 侵入岩 c. 沉积岩

读四地地貌景观素描图（图8 ）， 回答18 ～ 19题

芳：哇！
① ② 团8 ③

由风力沉积作用形成的地貌是18. 图8中，

A. ①

19. 四类地貌景观中

B. ② c. ③

D. 堆积作用

D. 变质岩

④ 

D. ④

A .. ①③地貌由流水作用形成

c. ②地貌仅形成于沿海地区

B. ②④地貌由内力作用形成

D. ④地貌区地表水渗漏严重

图9是局部气压带、 风带分布咯图， 据图回答20 ～ 21题。
L跚阿拉咖6叫酣咄咄份叫拙翩翩何时时略时阳明时』
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20. 图示风带的名称与风向为
图9

A. 东南信风带 东南风 B. 东北信风带 东北风

C. 盛行西风带 西南风 D. 盛行西风带 西北风
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21.在图示风带常年控制下的地区，其气候特点主要是

A.温和多雨

c. 高温多雨

B.炎热少雨

D.寒冷干燥

2019年9月16日强台风 “ 山竹 ” 登陆我国，给人民的生命财产安全带来巨大威胁。图

10为台风 “ 山竹 ” 移动实时路径图，据此回答22 ～ 24题。

22.台风 “ 山竹 ” 的水平气流状况为
A.逆时针向中心辐合

C.逆时针向四周辐散

因10

B. 顺时针向中心辐合

D.顺时针向四周辐散

23.下列作用力中，与台风风力大小成正相关的是

A.地面摩擦力 B.地球引力

c. 地转偏向力 D.水平气压梯度力

24.对台风进行实时监测和预报的地理信息技术主要是

A.遥感技术（RS)

c. 地理信息系统（GIS)

B.全球定位系统（GPS)

D.计算机网络技术（CNT)

图11为 “某区域不同地质时期地理环境变化示意图” ，据图回答25 ～ 26题。

班机功肌 τ珍时
争森林＃草地 q 荒漠四海洋园陆地→常年盛行风

图11

25.引起该区域地理环境变化的根本原因是

A.地壳抬升

c. 气候变化

26.该区域地理环境的变化主要体现了

A.地理环境的独特性

c. 地理环境的差异性

B.植被破坏

D.农业开发

B.地理环境的区域性

D.地理环境的整体性
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图12是面包树景观， 面包树为了能够顺利度过降雨很少的早季， 在雨季就大量吸

收水分， 贮藏在肥大的树千里。 图13示意某区域I ～ IV类气候带和Q山分布，Q山垂直

自然带多样。 据此回答27 - 29题。

23.50:Nl.‘· 

图12 图13
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27.该区域自然带与气候带（ I - N ） 的分布基本一致，形成图示自然带分布规律的基本因素是

A. 太阳辐射 B.水分条件 . c. 海拔差异 D.植被不同

28.面包树在图13中主要分布在气候带

A. I B. II

29.Q山垂直自然带丰富的原因是

C. III

①纬度低 ②相对高度大 ③土壤肥沃 ④水源充足

D.凹

A.①② B.③④ c. ①③ D.②④

30. 北斗卫星导航系统是中国自行研制的全球卫星定位与通信系统。在用北斗卫星定位时，

要想获得准确的三维（经度、 纬度和高度）座标， 必须接收到一一一一一颗北斗卫星信号。
A. 2 B. 3 c. 4 D. 5

二、判断题＝（判断下列各题的正确与错误，请在答题卡上相应的方框内填涂，正确的涂 “A”，

错误的涂 “B”。 本部分共10题， 每题1分， 共10分）

31.自然地理要素变化对整体环境演变会产生影响， 但整体环境演变不 会对某一 自然地理要

素变化产生影响。

32.在生命出现以前， 地球表层的发展主要是化学演化过程。

33.地域分异表现出一 定的有序性和普遍性， 就是地域分异规律。

34.地热能和水能均来自于太阳能。

35.“日出而作， 日落而息”， 反映了昼夜更替现象， 其周期为一个恒星日。

36.影响 地面辐射的主要因素有纬度因素和下垫面因素。

37.2018年12月24日印尼喀拉喀托火山爆发并导致海啸， 其喷发的岩浆来源于岩石圈。

38.每年1月初， 地球经过远日点， 公转速度较慢。

39.在野外， 可以考察发现一些在向斜构造上发育的山地。

40.地面冷热不均是引起热力环流的根本原因。
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共30分〉

二、 综合题（本大题共4小题， 共30分）

41. 读我国局部区域冬季近地面等压线（单位：hpa）分布图（图14），完成下列问题。（8分〉

第II卷（综合题，

图例

等压线

海洋

／一f()3豆、

缓移级

r－＜：＜
飞～「

＼：：工…『明，J

才

42. 读我国某地区剖面示意图（图15）， 完成下列问题。 他分）

c＜
、 ：）�一

①＼ !;:::

他＇！
吗

2000 

阳

.
,. en 

＆之三�

200 
倒｛对伞问nf·体 4 针叶林

图15
( 1)数字②、 ④表示的水循环环节名称分别是一_A_、 一_A一。

(2）图中山麓地带的植被最可能是一_A一一阔叶林（填 “ 常绿 ” 或“落叶勺， 影响该山地

植被分布的主要原因是一_A一一。

(3）城市化过程会对当地环境产生影响， 其中水循环中的蒸发和一_A_，一一生一一（填

序号）等环节会减弱， 进而改变水系的变化。

(4）请说明水循环的地理意义。一一生一一－

高一地理
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43. 阅读材料， 回答问题。（7分）
材料一：图16为世界某区域图。

40• N 

70
‘

明I

固16
材料二：科罗拉多大峡谷发育在美国西部高原上， 是世界上最深的峡谷之一。 从谷

底到顶部分布着各个时期的岩层， 层次清晰， 并且含有各个地质年代的代表性生物化石。
地质时期东部山地地势高峻， 因长期受风化和流水侵蚀而变得较为低缓。

(1）板块构造理论认为北美洲西部高大山脉成因是一一生一一：东部山地低缓的原因是
A 

(2 ）科罗拉多大峡谷两侧岩石典型特点有一_A一一、一_A一一， 其形成峡谷的内力作用
是一一生一。（地壳抬升／流水作用〉

(3 ）夏季， 甲地的气温低于丙地， 影响的因素是一生一。（海洋／地形〉
(4）冬季北美大陆受冷高压控制， 加之北美中部地区低势低平， 冷空气爆发南下， 形成灾

害性天气一一·_A一。
44. 阅读材料， 完成下列问题。（7分〉

材料一：据历史文献记载， 从14世纪到19世纪的500多年里， 淮河流域发生较大水

灾350次；中华人民共和国建立前的50年中， 流域洪涝灾害更为严重。 新中国成立以后至

今， 较大的洪涝灾害约每10年左右发生一次。

材料二：图17为淮河及其主要支流分布图， 图18为我国东部锋面雨带推移图。

如

图17 图18

(1）淮河干流及长江之间的支流汛期多在�一一月份。

(2）从自然原因分析（气候、 地形、 水系）淮河中、 下游容易发生洪涝灾害的原因。
A 

(3 ）建国后淮河洪灾频率大为降低， 推测淮河在上游和中下游分别采取了哪些有效治理

措施。�一一
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